TOLICKOX GOKP

Больше всего кладов — на Минщине

Поиском сокровищ одержимы не только герои Джека Лондона и Стивенсона. Современные искатели приключений бороздят морские просторы в поисках острова с кладом капитана Флинта, снаряжают экспедиции за сокровищами пирата Генри Моргана. Между

тем археологи утверждают, что клады прятали не только на островах: так, в Европе одной из самых богатых на сокровища считается Беларусь. За последние два столетия в стране найдено порядка тысячи кладов. И больше всего находок — в Минской области.

ьез «заначки» — никак

На Березинщине первые клады были найдены еще в XVIII веке. Житель небольшого селения Капланцы обнаружил ценные монеты недалеко от ручья Святица. Разбогатев, благодарный крестьянин построил на этом месте часовню. Повезло найти клад и жителям деревни Якшицы Игуменского уезда. В конце XIX века в урочище Выдра случайно выкопали 68 золотых польских, литовских и шведских солидов. Археологическая комиссия датировала клад XVII веком.

Местный краевед Игорь Жуковский связывает это с богатой историей березинского края. В середине XVI века Березино принадлежало одному из могущественных родов ВКЛ — Сапегам. С 1671 года в этих краях поселились магнаты Михал Владислав и Доротея Тышкевичи, а с 1856 года здесь обосновались Потоцкие. Свою лепту в «сокровищницу» Березинщины внесли и простые люди.

- Белорусы — люди сметливые. На черный день всегда «заначку» держали, рассуждает краевед. — А где еще можно спрятать самое ценное, заработанное нелегким трудом, как не в земле? Сейфов ведь не было, вот народ и закапывал сбережения, надеясь со временем ими вос-пользоваться. К тому же сыграли свою роль войны — люди прятали деньги, спасая жизнь, а в результате теряли и то, и другое.

Сам Игорь Жуковский поиском сокровищ никогда не занимался, его скорее интересовали истории кладов. Многому на-учился у Петра Прибыткина, директора Богушевичской школы. Страстный историк, краевед Петр Прибыткин много ездил по Березинщине, собирая забытые предания и легенды края, вел переписку с архивами. В государственном архиве Московской области и Национальном историческом архиве Беларуси краевед и обнаружил редкие документы об уникальных находках в Березинском районе. Когда историка не стало, исследовательскую рабо-. ту продолжил Игорь Жуковский. Сегодня в его коллекции — более двух десятков документальных сведений о самых необычных и уникальных кладах Березинщины.

Коронный грош и «львиный» талер

Один из самых больших кладов был найден в 1960 году возле деревни Белавичи. Согласно документам, полевод Нина Попова, обходя свежевспаханное поле, обратила внимание на странный сверток в борозде. Женщина приняла его за старую корягу и хотела уже отбросить в сторону, но... деревяшка «рассыпалась» на сотни золотых и серебряных монет. Клад был поистине уникальным: это были дензнаки Польши, Швеции, Нидерландов, Пруссии, Дании, Речи Посполитой. Рижские (1623-1632 гг.), ливонские (1641—1653 гг.), литовские солиды (1630), датские марки (1616), шведские талеры (1622, 1636, 1648 г.), коронный грош Сигизмунда III Ваза (1624) — более 150 монет насчитывал уникальный клад. Позже часть сокровищ была передана в Академию наук Беларуси, несколько монет хранятся в музее местной школы. Нина Попова получила заслуженное вознаграждение.

А два года спустя житель деревни Негоничи нашел клад, собирая урожай картофеля. В небольшом горшочке хранилось 105 монет разного достоинства: литовские двойные динарии, рижские и литовские солиды, гульдены, «львиные» талеры, шведполуторагрошовики, ские шотландские пенсы.

Горе-копатели

. - Интересный случай произошел весной 1984 года при строительстве городской бани, -- рассказывает Игорь Жуковский. — Экскаваторщики вырыли двухметровую траншею для прокладки водопровода, бригада сантехников целые две недели прокладывала трубы. Когда работы по чеканке труб были закончены, бригадир послал одного из людей присыпать их сверху песком. То ли от досады, то ли не рассчитав силы, ра-



монеты периода правления российского императора Николая II. Не растерявшись, сантехники стали хватать монеты сколько сможет. Горшок, в котором находился клад, рабочие разбили и выбросили. Через полчаса подъехали милиционе-- без долгих разбирательств потребовали показать горшок с монетами. Кто-то быстренько принес из дому обычный чугунок, правда, по размеру раза в полтора больше разбитого, и милиционер прика-зал его наполнить. Рабочие нехотя отдавали монеты, но наполнить горшок так и не – не удивительно, что ближайшие две недели горе-кладоискатели провели в отделении РОВД.

Вознаграждение за найденный клад рабочие не получили, поскольку не по своей воле отдали сокровища. А ведь могли бы рассчитывать на солидную награду.

Счастливые Якшицы

По словам Игоря Жуковского, практически все клады на Березинщине были

найдены обычными людьми. А вот кладо-искатели чаще всего уходили ни с чем. В конце июня 1962 года клад наш-ли пастухи деревни Руденка Каменноборского сельсовета. Среди найденных монет были левендальдер (львиный талер), полулевендальдер, орты (18 грошей, или 1/4 талера) Речи Посполитой, патагон (введен в 1612 году Нидерландах). Все монеты были переданы в краеведческий музей средней школы в деревне Богушевичи.

А весной 1998 года жительница деревни Поплавы Ольга Трепенок нашла клад в 150 метрах от проселочной дороги, — рассказывает Игорь Жуковский. —

Здесь было около сотни больших, средних и мелких монет — скорее всего, гроши и талеры ВКЛ. Самое удивительное, что монеты были просто рассыпаны по участку: никакого сосуда или свертка комиссия не обнаружила.

Потом в Поплавы еще не раз наведывались кладоискатели, но так ничего и не отыскали.

- Клады редко находят на одном и том же месте дважды, — продолжает краевед, — исключением стала разве что деревня Якшицы. Первый клад здесь нашли еще в 1890 году. Не прошло и года, как об этой деревне снова заговорили. Из земли достали более 50 монет: коронные шестигрошовики и тридцатигрошовики Речи Посполитой, коронные шестигрошовики Яна III Собеского, орты и шестигрошовики Фридриха Вильгельма I.

Фамильные ценности

Однако не только золотые и серебряные деньги «доверяли» люди земле. В 1960-х годах в деревне Василевщина при строительстве коровника нашли клад — завернутые в бересту монеты, серебряную посуду, женские драгоценные украше-

ния. Петр Прибыткин узнал, что на этом месте жил богатый шляхтич, которого революция 1917 года вынудила бежать из страны. Здесь он и спрятал свои сокровища, надеясь когда-нибудь вернуться за ними.

В 1967 году в деревне Ляжино бульдозерист, прокладывая дорогу, нашел клад. Петр Прибыткин поднял архивы: оказалось, когда-то здесь жил зажиточный шляхтич Кунцевич. В 1930-х годах семью выслали в Си-

бирь. Покидая дом, шляхтич спрятал семейные ценности у дороги. Через несколько лет в имение вернулась дочь хозяина. Девушка тщетно пыталась найти фамильные сбере-– так сокровища еще на несколько десятилетий остались в земле. Пока их и не обнаружил рабочий.

Право на свою долю

. - Березинская земля хранит еще немало тайн, и самые ценные ее сокровища пока не найдены, — уверен Игорь Жуковский. — Другое дело, что не всегда клады попадают в музеи, — нередко сокровища, пролежавшие в земле более 300переходят в частные коллекции и теряются навсегда.

Между тем, по словам начальника Березинского районного отдела внутренних дел Сергея Семеняко, за сокрытие клада предусмотрена уголовная ответственность:

При обнаружении клада гражданин обязан вызвать сотрудников РОВД, которые и сделают опись монет. Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь, клад поступает в собственность лица. которому принадлежит имущество, где он был сокрыт, и лица, обнаружившего клад, в равных долях. Однако клад, содержащий вещи, которые относятся к памятникам истории или культуры, подлежит передаче в государственную собственность.

Также по закону искать клад можно только с разрешения собственника земли, где производятся раскопки. Если клад будет обнаружен без такого разрешения, собственник целиком забирает находку себе.

Галина ГРИЦКЕВИЧ.